



# REZISTENȚA CETĂȚENEASCĂ

de I. MIHALACHE

## Fundamentul ei moral

— „Pace vouă“!...

— „Și făcând un biciu de împletituri, dete pe toți afară din sanctuar“.

— „N'am venit să stric legea, ci s'o împlinesc“.

(Din Sfânta Evanghelie)

Nu s'ar putea cuprinde în cuvinte mai scurte și mai pline de adevăr sfânt — ceace am făcut și ceace suntem nevoiți să facem pentru Lege și binele Țării.

Intorși din război, lumea era dornică de Pace. Dar nimeni dintre mucenicii războiului n'a înțeles *Pacea* pe vechile temelii ale nedreptății vameșilor și sutașilor. Doar războiul descoperise pe cei răi și pe cei buni — și cei cari au murit și cei ce au scăpat cu viață nu înțeleseseră ca prin jertfa lor să întărească pe cei răi ca să asuprească pe cei buni.

Dar îndată ce-a trecut războiul, nepricepuții și necinstiții care îl cârmuiseră — au ținut să ia în stăpânire și România Mare. Cu aceleași apucături și cu un obraz îngroșat de război, țara s'a apărat. Provinciile alipite s'au strâns în jurul oamenilor lor de încredere — iar Vechiul Regat și-a întocmit oaste nouă de apărare: Partidul țărănesc.

Au trecut zece ani — în care cei ce au condus războiul, conduc și Țara...

De zece ani de zile, Țara se zbate să scape de ei: căci guvernarea lor îi stoarce sângele — de am ajuns cea mai bogată Țară cu cei mai săraci oameni — și-i otrăvește sufletul, de am ajuns să scoatem tâlharii din pușcării și să le dăm în mână hățurile puterii.

În tot acest timp, am spus, ostașii noștri au luptat: „cu pace, cu liniște, cu votul, cu Legea“.

În tot acest timp, ni s'a răspuns cu pumnul, cu baioneta, cu furtul, cu prigoana și nu ne-a lovit pumnul călăului: ne-a lovit pumnul jandarmului și al primarului și al soldatului și al judecătorului.

Cei tocmiți de țară și plătiți de țară să fie slugă Țării, nu slugă cioclovinelor nepricepute și necinstite care stăpânesc țara din tată în fiu.

N'am răspuns la pumn cu pumn, nici nu ne-am împotrivit baionetelor, nici n'am suduit pe judecătorul care fură ei... „ne-am adresat Justiției“! — „Mergeți la judecată“!

— a fost porunca conducerii noastre.

Și s'au deschis mii și mii de de procese.

Dar a venit amnestia...

Și miniștrii de justiție au înaintat la grad pe judecătorii care au furat și au prigonit pe cei care s'au împotrivit poruncii de a fura.

Și așa s'a întâmplat și cu ofițerii și cu jandarmii.

Și acuma cetățeanul cu simțul datoriei și al mândriei se întreabă;

„Să mai merg la vot? Să mai lupt cu votul? mai are vre-un rost?“

Dar iată că mijlocul acesta de guvernare duce Țara de răpă:

Oamenii cinstiți se iau de gânduri — și cei muncii merg la prăpăd — în schimb samsarii se pricopsesc și hoții se răsfăță, în administrația țării.

Țara a fost amăgită zece ani cu „competința“ doftorilor liberali: răbdați e'asa e la început, doctoria e amară dar leacul este fără greș“.

Și răbdă Țara de zece ani — pentruca acuma doftorii liberali să spună: „Așteptați mai departe, s'o luăm d-la început, că am greșit boala, am greșit și leacul...“

Pentru Dumnezeu — unde o mai fi atâta îndrăzneală?

\* \* \*

Leacul nu este în depunerea armei.

Ce ușor ar fi! Aș fi cel dintâi care aș depune-o — și-aș merge la odihnă.

Dar vai de țara în care cetățeanul fuge de luptă când e călcat în picioare de stăpânul nedrept... O țară de fricoși, de lași, de dezertori, o țară de robi — nu poate fi, nu poate rămâne o țară liberă. Nu poate avea simțul și datorita libertății naționale, cine n'are simțul și mândria libertății persoanei sale.

Istoria este plină de închinăciuni pentru acele popoare în care cetățenii au știut să-și apore libertățile.

Nu poate să fie o încercare mai vinovată împotriva unui neam, decât aceea a unor conducători viteji de a prefaca

nația într'o turmă de vite supuse.

Și toată încercarea guvernanților noștri — cu atâta jandarmerie, atâtea abazuri și atâtea piedici puse în calea libertăților cetățenești — aicea vrea să ajungă *supunere de robi*.

Dar iată că nația nu mai raadă. Robul este scos din răbdări.

Cași Cristos în templul zaraților — când a pus mâna pe biciu...

Numai că Cristos — cu înțelepciunea-i dumnezeiească — știa unde să lovească: *d'adrechtul în vinovați*.

Pe când neștiutorul cetățean lovește adeseori în cine nu e d'adrechtul vinovat: câte un nenorocit de jandarm, etc.

Căci cine nu cunoaște azi izbucnirile împotriva administrației abuzive — fie în cazuri singuratic (pe care adeseori Ministerul de Interne le ascunde) fie în mișcare obștească cum a fost la Făgăraș, la Bălți la o secție în Muscel și așa mai încolo?

Și aceste sbucniri au pornit dela sine — împotriva cuvântului ce totdeauna a dat partidul nostru: „liniște și apel la justiție“.

Aceasta învederează un lucru: că nația — „că masele cetățenești“ — simt nevoia unei astfel de lupte.

Și masele nu se insală. Cu acel simț cu care ne au împins la război alături de aliați, ca să ajungem la libertatea națională — Cu același simț ele ne arată drumul cel nou ca să ajungem și la *liberarea cetățenească: împotrivirea la abuz*.

Rezistența cetățenească este tactica noastră de luptă de azi înainte. Un fel de „rezistență“ am avut și până azi. Ca ostașii care „au rezistat“ pe front în fața inamicului — așa „am

rezistat“ și noi — partidul național țărănesc — în fața liberalilor, respingând toate ateurile și toate minciunile lor împotriva noastră.

Dar până azi ne-am ținut în „defensivă“. La toate abuzurile lor am răspuns cu răbdare și cu legea.

Răbdarea a ajuns la sfârșit — legea e călcată în picioare, de ei — nu de noi — iar Țara e în marginea prăpastiei și nu prin dezertarea cetățenilor poate să scape.

Ci prin rezistența activă — prin rezistența ofensivă a cetățenilor.

Aceasta înseamnă:

— Că noi, departe de a ne descuraja, socotim că *arma votului și respectul libertăților cetățenești* rămân mijlocul puternic și liniștit de alegere a celor buni de cei răi și deci de îndreptare a țării.

— Că respectarea legilor de către toți cetățenii începând cu slujbașii țării este cea dintâi garanție de liniște și propășire pe cale pacinică.

— Că deci ținta noastră rămâne: respectul libertăților, respectul votului, *respectul Legilor*.— Dar că experiența celor zece ani convingându-se că de sus în jos vine numai porunca călcării de lege — *vom impune de jos în sus respectul legii*.Cum? *Impiedicând pe loc săvârșirea abuzului*.

Vom pune în neputință pe jandarmi să abuzeze de arma sa, pe primar să fure certificate, pe judecător să fure voturi, poliția să ne împiedice adunările și manifestațiile.

Poate fi aceasta o „primejdie pentru Stat“?

E așa de ușor să-l scapiți: „Dați poruncă de pază a Legii, iar nu de călcare“!...

— Noi „nu venim să stricăm Legea — ci să o împlinim“.

# Perspectivile viitorului

de VAIDA-VOEVOD

În acest popor, și astăzi pulsează sângele lui Horia. Conduce, nu-l pot decât oameni în cariere încredere. Nu s'a lăsat tratat ca un neam de iloți, de către oligarhia din Budapesta, nu va suferi mult timp nici împilările acelei oligarhii care — pretextând un naționalism-paravan, acoperitor al scopurilor egoiste, — uzurpează o situație ce nu i se cuvine.

Ferească ne Dumnezeu, ca vechiul duh al lui Horia și lancu să se trezească, în momentele grele pentru țară când cu toată autoritatea noastră — cei câți ne bu-

curăm încă de încrederea acestui popor de mucenici — n'am mai putea să stăpânim și mulcomina mișcarea — timpul și împrejurările nepermițând aceasta.

— „Credința mea este — că această țară n'a dat-o Dumnezeu neamului românesc spre a o pierde. Sunt convins că acestui neam îi este harazit un viitor strălucit. Toate mizeriile prezentului — judecată sub perspectiva istorică — se reduc la valoarea și dimensiunile unor episoade.

Oricât de categoric ar trâmbița

guvernul hotărîrea sa de a rămânea la putere, oricâte minciuni s'ar colporta relativ la solidaritatea Regentei cu guvernul tranzitoriu al d-lui Vintilă Brătianu, de sigur că nici membrii guvernului și nici înalta Regentă nu sunt atât de lipsiți de informațiuni și de judecată, ca să nu știe că stau pe un vulcan, înconjurați de jur împrejur de talazurile unei mări dușmănoase.

Sunt convins că un elementar

simț patriotic și de conservare va determina pe liberali — în scurt timp — să aducă în interesul țării, jertfa de a se reține fie fluturând lozince tricolore, fie — dacă le-ar lipsi bunul simț necesar, — silii să plece de mișcările din țară și de izolarea tot mai adâncă la care s'ar expune, față de toate statele amice, mari

VAIDA VOEVOD

## Rădulescu-Păduche rezistă

Oricât de pesimiste idei am avea noi despre moralitatea unor specimene inferioare umane, nu ne-am putut aștepta să existe un exemplar așa lipsit de demnitate ca judecătorul Rădulescu-Păduche.

După apariția, în numărul trecut al foii „CERCUL”, a articolului în care s'a schițat numai potretul desgustătorului parazit cu titlul de judecător în Tribunalul Vâlcea, s'a părut că o urmare va avea: ori noi suntem calomniatori și justiția țării trebuie să ne înfiereze, ori el, cavalerul urnelor, este un sec care necinstește scaunul de magistrat și trebuie să tragă consecințele abominabilelor sale fapte.

S-ar părea că nu se va întâmpla nici una nici alta. Faptul nu ne miră căci noi cunoaștem și cinismul protectorilor și neobrăzarea protejatului. Credeam însă că peste consultațiile oficinei juriconsult libérale, se va desena, conform cu atitudinea de revoltă a colegilor magistrați, o măsură a Ministerului. Înțelegem situația penibilă în Tribunalul a celorlalți magistrați față de păduche (cu p. m(ic), dar în afară, Ministerul de justiție sau Consiliul Permanent al Magistraturii trebuie să afle prin raport special cazul.

Și dacă nu s'o afla altfel, se va afla tot prin noi.

Un păduche, fie el chiar cu P. M(are), nu va putea să reziste pentru că mijloacele i sunt prea meschine și păcatele prea mari.

O să afle lumea, că în ședința publică avocații Coltești, Vică Georgescu, Dinu Simian, Petre Prodan, Leon Șadbey și alții, s'au ridicat la bară și în cazul săci au spus răspicat: „recuzăm pe magistratul Rădulescu fiindcă nu are autoritatea să ne judece și este un Magistrat necinstit”.

Au să afle și copii, că în Tribunalul Vâlcea judecă și condamnă pe escroci și hoși, pe delapidatori și falsificatori, pe funcționarii abuzivi și care iau mită, tocmai Șeful lor; maestrul Rădulescu-Păduche.

Căci, lumea va trebui să știe, dupe scandalul acestei recuzări și la adăpostul unei insuficiențe în textul legii, păduchele continuă să

judece. Și-a consultat patronii și aceștia l-au sfătuit: „rezistă”.

Ei bine vom dovedi patronilor și lui Rădulescu-Păduche că rezistența va însemna mormântul carierei lui Rădulescu pe care el l-a umplut cu puroiul nelegiuirilor sale acte de funcționar necinstit.

Îi vom striga în public rușinea, vom duce în Parlament chestiunea, vom sesiza pe toți Magistrații cinstiți ai țării și ai județului și îi vom întreba dacă pot să tolereze între ei un asemenea coleg.

— Iar, pentru că, în prim rând, se dovedește și prost Rădulescu când rămâne pe poziție și încearcă să reziste, îi vom dovedi că nu a putut să să-și dea seama nici de proastele sfaturi ce a primit.

Atunci însă nu îi va mai rămâne deschisă decât calea destituirii și drumul iar la Craiova la „vaca cu lapte”.

În numărul viitor vom produce piesă doveditoare că Rădulescu-Păduche, în calitate de judecător al ocolului Zăreni a delapidat bani publici și a luat mită.

## Impasul guvernului

Provizori, cum îl consideră lumea, definitiv, cum își închipuie singur că este, guvernul se găsește acum în fața unei declarații netede, a unuia din conducătorii partidului național-tărănesc, a șefului țărăniștilor din Vechiul Regat, care declară neted că abuzurile administrației li se va opune rezistența victimelor supuse de până acum.

Și de sigur răspunsul va fi acela: că forța publică va apăra...

Va apăra: ce? Abuzul?

Se poate închinui o concepție atât de barbară? Un regim eșit, fără îndoială, din captarea unui votan și confirmat prin scandalul electoral să proclame că da, așa este, dar, fiindcă are nevoie de abus, îl menține și-l apără?

S'ar putea spune însă și altfel: intrăm în legalitate pentru a evita împotrivirea care se anunță.

Dar numai acum și numai de aceia? Și legalitatea de acum poate ca să înlăture ilegalitatea dela origine?

Cugetătorii căți îi are regimul, au materie de gândit.

N. IORGA

## Administrația calcă în străchini

Arătăm în altă pagină a foii noastre că orice încercare de împiedicare a exercițiului drepturilor cetățenești nu-și va atinge scopul.

Știm prea bine ce facem și ne dăm seama că actele noastre în cadrul legilor nu pot da loc la interpretări; mai știm, însă, tot așa de bine, că prefectul județului și tot aparatul de poliție atins de paralizie progresivă se vor trezi... la vreme.

Dăm cititorilor o adresă pe care polițaiul din Râm.-Vâlcea, un nenorocit funcționar, a înmănat-o unui cetățean liber al acestui oraș. Din ea se vede că ori prefectul a dat un astfel de ordin și atunci abuzul de putere e calificat, ori polițaiul, printr'o feroce inspirație și un fel demn de remarcă, a jinit să ne servase o probă scrisă în luptă contra incapabililor și a celor certați cu legea. Oricum, dacă prefectul linge, polițaiul nu o să i-o poate spune și va fi șapul ispășitor. Iar dacă, Mahane, cuprins subit de-un acces de cavalerism, va încerca să-l acopere pe polițai, va descoperi pe D-l I. G. Duca.

Dilema lui Mărzescu e acum problema prefectului. Membrii autorizați ai partidului național-tărănesc s'au adresat parchetului. Noi nu vrem să punem pe primii procurori în sfârșitul bicului nici pe polițai pe roată. Dar, sistemul politic uzitat la Vâlcea trebuie să ia sfârșit. Nimeni nu-și compromite cariera, aplicând legea și oricând — cineștea a biruit. Așa că, în prim rând legea și-apoi noi. În ce ne privește aceasta e Direcția politiceii noastre și... la timp, vom arăta că știm s'o punem în practică.

Iată acum și adresa polițaii și petițiunea adresată Parchetului:

Poliția Orașului  
R. Vâlcea  
No. 752

1928 luna Ianuarie ziua 13

Domnule,

Conform ordinului D-lui Prefect cum și măsurile excepționale, veți include sala pentru orice întrunire publică fără o prealabilă autorizație din partea D-lui Prefect al Județului.

Veți răspunde personal de neexecutarea acestei adrese.

Polițai (ss) N. OPRESCU

D-lui M. Hașu antrepr. localul. Azuga Loco

Conformă cu originalul vizat de parchet.

(ss) DINU SIMIAN

## Domnule Prim Procuror,

Avem onoare a vă aduce la cunoștință următorul fapt:

Am închiriat dela D-l M. Hașu antrepr. orul localului Azuga din R.-Vâlcea, grădina și sala restau-

rantul în vederea unei întruniri politice pe care partidul nostru Național-Tărănesc urmează să o țină în ziua de 2 Februarie 1928 în acest local.

Posterior închirierii, D-l Polițai al Orașului R.-Vâlcea, a intervenit către D-l Hașu printr'o adresă oficială cu No. 752 din 18 Ianuarie 1928 prin care amenință pe antreprenor să nu ne pună la dispoziție localul motivând aceasta dupe cum rezultă din adresa pe care o alăturăm în copie, că are ordinul D-lui Prefect de Vâlcea, care ordin pretinde că ar fi în concordanță cu măsurile excepționale. Cum acest fapt constituie delictul de abuz de putere și de atentat contra libertăților cetățenești fapt prevăzut și sancționat de legea penală prin art. 95, 99 și 147 cod. penal, vă rugăm Domnule Prim Procuror să procedați de urgență la cercetarea reclamațiunii noastre și dacă se stabilește că în adevăr Prefectul Județului a cutedat să dispue o ilegalitate ca această cerem să hinevoiți a dispune intrarea Prefectului în legalitate și trimiterea lui în judecată pentru abuz de putere întru cât ilegalitatea semnalată poate avea consecințe foarte grave căci noi declarăm că nici o violentare nu ne poate opri de a ne exercita drepturile noastre cetățenești de a ne întruni, drepturi garantate de Constituția Țării.

Dacă un asemenea ordin nu există așa cum se specifică în adresa Polițaiului cerem să-l trimiteți pe acesta în judecată pentru fals și abuz de putere.

Menționăm că antreprenorul Hașu a fost chemat la poliție unde i s'a pus în vedere sub amenințare de prigonire să nu închiriese sala, iar D-l Hașu în fața unei asemenea măsuri arbitrare și vădit ilegală a cerut ordin scris care i-a fost dat dupe cum se constată din adresa alăturată.

Domnule Prim Procuror, așteptăm ca prin acțiunea Dvs. energică să aduceți o puternică contribuție la restabilirea ordinii morale atât de sdruncinată dupe războiu în Societatea Românească, făcând așa cum a cerut Defunctul Ministru Mărzescu, — să între în legalitate ori cine înfrânge legea penală indiferent de situația și rangul lor social.

Cu stimă,

Dinu Simian, Vică Georgescu, Mitică Berbescu, Leon Șadbey, Dumitrescu-Coltești.

D-Sale  
Domnului Prim Procuror al Tribunalului de Vâlcea.

În numărul viitor vom începe tipărirea unor note foarte interesante asupra activității libérale pe „Valea Olteșului”. Autenticitatea faptelor va lămurii și pe cei mai întârziți în cunoașterea metodei de robie a liberalilor.

# Ion Mihalache

Soarta ne ocrotește. Ori de câte ori, suferința ne sugrumă și duhul pierzării plutește deasupra capetelor noastre, soarta ocrotitoare trimite câte un Ales, să ne mântuiască.

Așa a trimis pe Tudor din Vladimир, când eram sugrumați de lipitorile Fanarului, așa a trimis pe Horia și Avram Iancu în alte clipe de primejdie.

Astăzi, când poporul se înăbușe, sugrumat de cămătarii venali, cari-l stăpânesc, când abuzivii și corupții se înalță și sfidează, când munca și dreptatea sunt batjocorite, când desnădejdea prăbușește credința și avântul, când poporul geme și se zbate pe marginea prăpastiei, soarta ridică mântuitor pe Ion Mihalache.

L-a ridicat din mijlocul săracilor cari îndură suferințele lipsei și umilirei și care și câștigă fărâma de pâine, cu sudoare și amar. L-a ridicat din mijlocul lor, ca să aibă în suflet totdeauna amintirea suferințelor și setea de dreptate și de omenie a celor oropsiți. Și l-a înzestrat cu pricepere adâncă, voință tare, curaj neîntrecut și devotament până la sacrificiu pentru binele obștesc. A dovedit acest devotament întâi ca învățător în Topoloveni, față de școlari și de consăteni.

A creiat în Muscel cea dintâi Federală a băncilor populare din țară, care a servit mai târziu ca model în organizarea Federațiilor, a făcut școală de gospodărie, cooperativă pentru desfacerea produselor sătești, a început și însușește o mișcare culturală.

A stârnit interes și avânt printre învățătorii din țară pentru nevoile poporului și în calitate de președinte al asociației lor.

Când țara a cerut fiilor ei jertfa de sânge pentru întregirea neamului, Ion Mihalache a tresărit de bucurie și'n tot timpul războiului s'a avântat unde a fost lupta mai grea și primejdia mai mare. Vitejia i-a fost răsplătită cu „Mihai Viteazul“.

După războiu înalță cu mâini vânjoase oțelite la coarnele plugului și pe mitralieră, steagul mântuirii. „Făria neamului în fața dușmanilor și puterea lui de propășire stă în dreptate, legalitate și omenie“, spune stegarul. „Venii voi, toți cei nedreptați, și umiliți, venii toți câți doriți binele acestui neam, venii să pornim lupta contra stăpânitorilor lacomi și creștii de pân'acum și să întronăm dreptatea, respectul legilor și omenia“.

Glasul său, îndrăzneț și cald, plesnește ea un biciu de foc pe obrazii ticăloșilor, tună peste intinsul țării, deșteaptă pe adormiți, înviorcăză inimile celor desnădăjduiți și

adună sub steag — zi de zi — oaste tot mai multă și mai hotărâtă pentru luptă biruitoare. El împrumută ostașilor curaj din curajul său, avânt din avântul său.

Stăpânii țării — năraiviți în rele — se cutremură și aruncă împotriva Craișului, valori de ură minciuni și insulte. Instituțiile statului le transformă în zăgazuri de ocrotire a fărâdelegilor. Atacurile perfide se întesc. O parte din oaste șovăie. Dar steagul stă falnic și dârz în fața valurilor. Viteaz, ca un erou legendar, respinge valurile și sfărâmă zăgazurile, cu sabia adevărului, credinții și voinții.

Curajul său îmbărbătează, stărnește admirație și insuflă credința că dreptatea va birui.

Iată-l acum, cu oastea sa, pe muchia meterezului. Încă un asalt și lupta-i câștigată. Campania de răsturnare este asaltul decisiv.

*Trăiască Ion Mihalache.*

IOSIF ANDREESCU

## Prezum ca să se știe

*Înțelegem. Prefectul se svârcolește. Formidabila putere național-țărănistă din Vâlcea și care va culmina în întrunirea dela 2 Februarie 1928, îi dă isomni d-lui I. G. Duca și acesta le comunică lui Niculescu. De-aci felurite manevre de intimidare, abuzuri, amenințări nătânge, despre cari vorbim în altă parte.*

Decât, noi vom face tot ce suntem hotărâți să facem și azi în opoziție și mâine la guvern.

*Nu există putere pământeană să ne oprească în drum, căci noi stăm în luptă în numele dreptății și acționăm numai în zalele legii.*

*Deaceia amenințările sremuto ale prefectului (el dă numai ordine verbale) adresele stupide ale poliției, pri-goana găinară a jandarmilor sau rățoielile vreunui logofăt de primărie, nu ne impresionează.*

Sub orice formă vor veni provocarea sau atacul, reacțiunea se va produce imediat și direct față de acei cari le-au săvârșit. Și cu cât vor fi mai sus, cu atât vor primi răspunsul mai tare.

*Rugăm pe colaboratorii noștri să nu ne ia în nume de rău că, din pricina abundenței de materii, n-am putut încă să trecem la tipar articolele.*

In numărul viitor vom spicui câte ceva din situația politică actuală — și gazetele diferitelor partide.

## Abuzurile administrației

In comuna Păușesti de Otăsău șeful de secție a arestat pe cetățeanul Nistor Constantin și i-a dresat ca pe vremuri de alegeri acte de dare în judecată, pentru că ar fi comis delictul de lèse-majestate.

Dar ce schimbare de atitudine! Căutând pe delicvent atât d-l Procuror cât și avocații săi nu l'au putut găsi, fiindcă d-nii jandarmi dela companie n'au îndrăsnit să-l trimită arestat la Parchet și l'au făcut scăpat.

După cum se vede — au început și d-nii jandarmi să înțeleagă, că abuzurile trebuie să înceteze.

Șeful de post din Voineasa a arestat și trimis sua escortă pe cetățeanul Traian Tara, sub pretestul de a fi insultat Coroana.

In urma intervenției la Parchet el a fost pus în libertate înainte de a ajunge la compania de jandarmi.

Atragem atențiunea șefilor administrativi să ordone încetarea acestor abuzuri, cari nu pot dovedi decât neputința acelor ce le ordonă și în fața protecțiunei legilor ineficacitatea lor.

Săteanul Ion Mirea din Văleni a fost arestat sub pretestul ridicol de a fi uneltit contra siguranței statului, de oarece nu s'a supus ordinului Primarului.

A fost eliberat după ce stătuse o noapte la postul de jandarmi în urma intervenției parchetului.

După cum vedeți — pățania se repetă — până în ziua când toți funcționari abuzivi var fi trași la răspundere.

Ziua aceasta se apropie — de aceea toți vinovații să și păzească cariera, fiindcă odata cu prăbușirea regimului liberal și venirea noastră la putere, vor fi trași la răspundere.

In comuna Mihăești are loc alegerea comunală în ziua de 29 Ianuarie 1928.

Pentru această alegere s'au depus două liste, una a liberalilor și alta a partidului național-țărănesc.

Termenul pentru acceptarea candidaturilor expira la 20 Ianuarie 1928.

Liberați văzând, că perd alegerea chiar și în comuna d-lui Prim-Ministru, Vintila Brătianu, au sechestrat pe cetățeanul Stângă Nicolae și au evacuat comuna Băbeni-Bistrița, unde este judecătoria care trebuie să primească consimțământul candidatului.

Interpelat d-l judecător a răspuns, ca pentru a interveni, îi

trebuie o petiție din partea celui arestat!

Reclamându-se la parchet telefonul n'a mai funcționat. Nici-o autoritate din Băbeni-Bistrița n'a răspuns.

După cum se vede tot noi suntem județul cel mai fericit din România.

Prezența în capul ministerului de interne a d-lui Ion G. Duca, șeful liberalilor locali, îi face pe secăturile din jurul său să se preteze la orice abuzuri.

*Dar lovitura este inoperantă fiindcă alșgeria se va contesta și cu siguranță va fi invalidată.*

Nu-l felicităm pe d-l secretar general N. Budurăscu, pentru felul cum își conduce sectorul și-l ținem personal răspunzător de isprăvile ciracilor săi.

## Din Nemoiu

*In ziua de 8 Decembrie corent, primarul Savu Tarbalescu și casierul comunal Nicolae Dobrișanu au concentrat guarzii comunale de au strâns de pe lunci peste 100 vite pe cari le-au dus la oborul de globă unde ambii erau postați și au încasat 5—6 mii lei fără a elibera chitanțe de încasarea amenzii.*

*Ceva mai mult primarul Tarbalescu striga în șosea ca un disperat injurând și gânește și lovind cum a lovit pe Ion T. Pițigoii și alții.*

*Ar fi de dorit să se știe precis unde au intrat acești bani, în casa comunei, sau după cum se bănușește în pungile lor. căci după această ispravă în noaptea următoare au tras un chef la casierul Nicolae Dobrișanu împreună cu ajutorul D-tru Vlădescu omorătorul lui Ilie Mițaru, de s'a dus pomina.*

## ECOURI

Aflăm în ultimul moment că Prefectul Niculescu-Mahane, a îndrăznit să se adreseze președintelui s. II a tribunalului Vâlcea, cerându-i să obțină dela magistrații tribunalului, o anumită deciație în cazul lui Răduiescu-Păduche.

In numărul viitor vom discuta chestia în lumina ce se cuvine.

*In numărul nostru viitor va apare articolul: Mahane și Mihalescu, contrabandiști.*

# ȚĂRANI ȘI MUNCITORI,

Clipa desrobirei tuturor, a sosit!

Voi, care ați păstrat limba, religia și neamul!

Voi, care ați stăvilit pustiirea lumii Europene!

Voi, eroi legendari, care ați zămislit în sânge, lacrimi și mizerie, România Mare!

Voi, străjerii altarului nădejdei noastre de mai bine!

Voi, care ați sfințit pământul cu suferința voastră, doinită în izolarea satelor, faceți de acum să strălucească norocul tuturor.

**LA 2 FEBRUARIE 1928**

Veniți cu toții la R.-Vâlcea, și cu cât numărul vostru va fi mai mare, se va dovedi că vă cunoașteți interesul vostru, care-i interesul Neamului și Țării întregi:

## Emaniciparea Economică și Politică a Țărâtimei și Muncitorilor

Veniți să deschidem lupta aprigă pentru gonirea Partidului Liberal dela Cârma Țării, veniți să doborâm și să desfînțăm specula capitalisto-bancară și să întronăm stăpânirea muncii asupra Capitalului. Veniți, să întronăm cooperația bazată pe „interesul debitorului“ în credit, pe „Interesul Muncii“ în producție și pe „Interesul consumatorului“ în consum.

Să desfînțăm cooperația liberală, fără credite și unealtă perfidă a intereselor politice liberalilor. Cooperația țăranilor și muncitorilor să înfrângă exploatarea și sărăcia agricultorului și muncitorului.

Dovediți că aveți conștiința răspunderii față de destinele Neamului Românesc: Că ați înțeles interesele voastre, rolul vostru și vă cunoașteți forța voastră.

Liberi economiceste, deveniți liberi și politiceste! Drepturile voastre constituționale vor fi atunci o realitate! Politica, viața și sufletul vostru să fie una!

Puternici politiceste, sunteți atunci stăpâni pe puterea legiuitoare și executivă. Sunteți atunci, voi, stăpâni în Țara voastră, pe care voi ați făurit-o, voi ați apărat-o, voi ați mărit-o! Parlamentul și Administrația voi le veți alcătui, căci puterea numărului vostru covârșitor și importanța voastră în producțiune vă dă dreptul la aceasta. Stăpâni în Țara voastră, veți fi, dacă veți înțelege rostul și menirea voastră seculară!

**VENIȚI CU TOȚII LA 2 FEBRUARIE 1928 LA**

# MAREA INTRUNIRE POLITICA A PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚĂRĂNESC

E ziua mobilizării forțelor voastre! Țăranul și Muncitorul care lipsește e considerat lipsă la apel și dat dezertor. El a trădat interesele neamului! Țara consolidată printr'o puternică țărâtime și muncitorime bogată și stăpână pe destinele ei, e singurul progres real al neamului nostru Românesc, progres care ne îndreaptă spre cultură și civilizație.

## INTELECTUALI AI SATELOR ȘI AI ORAȘELOR!

În această luptă, rolul vostru e covârșitor, căci e rolul personalităților conștiente! Voi aveți de plătit o poliță poporului muncitor pentru ea instituțiile de cultură dela a căror isvoare v'ați îndestulat, au fost construite și întreținute prin mijloace stoarse din mizeria poporului muncitor.

Veniți și ascultați glasul autorizat al marelui român și luptător pentru omenie și dreptate, ION MIHALACHE.

**Organizația Partidului Național-Țărănesc din Vâlcea**

# CETĂTENII!

În ziua de 2 două Februarie 1928, ora 10 dimineața, se ține în Râmnicu-Vâlcea, sala „AZUGA“ (peste drum de poștă) O MARE INTRUNIRE a partidului național-țărănesc din Vâlcea. Vor veni să ia cuvântul, alături de fruntașii Vâlceni, marii luptători ai partidului, D-nii ION MIHALACHE, GRIGORIE IUNIAN, VIRGIL POTĂRCA și alții.

Vă chemăm, deci, pe toți, să fiți de față la această mare sărbătoare. Vor suna trâmbițe de luptă, de răsturnarea regimului liberal, care a dus țara la faliment înăuntru și'n afara hotarelor. Țărani, Funcționari, Meseriași, Intelectuali, Comercianți, și voi toți Muncitorii de orice categorie! Nu uitați că scăparea Țării de ruină, stă în munca și conștiința voastră cetățenească! Veniți, ca ceasul al 11-lea să vă găsească la locul de luptă și cinste! Veniți alături de marii luptători ai neamului, IULIU MANIU și ION MIHALACHE, să dăm țării guvernul dezrobirei economice și morale, guvernul național-țărănesc.